# 回看春节,他们守护广外"万家灯火"

# 春节在岗 职责无"假"

刚刚过去的春节,您是如何 度过的呢?是和家人欢聚一堂,吃 着年夜饭,聊着一年的变化与收 获,旁边的电视里放着春节联欢 晚会;还是全家齐出动,来一场轰 轰烈烈的春节旅行?在广外,有这 样一些人,在春节期间依然坚守 在一线岗位,守护着地区春节期 间的安全,本期,让我们一起来了 解他们的春节坚守故事。

#### 头回值班:忙叨叨

大年三十当天,晚上8点, 2019年春节联欢晚会刚刚开始, 家家户户都沉浸在喜气热闹的音 乐声中,王思媛和三义东里社区 居委会的工作人员慢慢地走在马 路上,边走边四下观察,留意着路 上的安全情况。

这是王思媛第一次参与春节 值班。对于这个来到广外不到一 年的"新人"来说,这种体验有些 新奇,更让她感到责任重大。

从晚上7点到夜里12点半, 五个多小时的值班巡逻,分成 了四个时间段,当天气温较低, 风吹在脸上有些刺痛,而且越 到深夜任务越重,但是王思媛 和同伴依旧认真巡逻,丝毫不 敢大意。

在社区值班,年夜饭自然是吃不成了。值班前王思媛在食堂吃了几个饺子,就算是简单庆祝一下春节了,然而巡逻比较消耗体力,下午吃的饺子很快就消化了,她们便在回社区休息的间隙吃些水果。实在太饿了,大家就围坐在一起,一人一桶泡面,吃顿"热乎乎的饭"。

虽然除夕当天不能和家人团聚,但是在社区十多个人一起巡逻,一起在休息的时候聊聊天,心里还装着社区百姓的安全,王思媛感到很充实,在广外过的第一个年,将成为她深刻的记忆。



除夕夜,机关干部和社区工作者一起巡逻

## 一夜巡逻:静悄悄

大年初五,城市的大街小巷依旧被浓烈的春节氛围包裹,广外第一执法队的陈志龙和同事从早上八点开始,就投入到了一天的巡逻检查工作当中。虽然初五值班相比除夕当天的值班来说压力要小一些,但是任务是同等重要的。群众举报、禁放监控、巡逻、防火依旧是工作重点,五年来,陈志龙和同事每年都坚守在巡逻一线,维护着春节期间城市的稳定。

近几年,春节期间离京的人 越来越少,在北京过年或者是春 节期间来京旅游的人明显增多, 这对城管执法队的队员们值班的 要求更高了。每到逢年过节,许多 无照游商会趁机出来经营,造成 街面秩序混乱。得益于平日的高 效管理,春节期间广外并没有出 现无照游商。

对于城管执法队员来说,工 作不分节假日。

平日里他们在地区各处奔波,走在拆违、清理堆物堆料、环境治理的一线,周六周日几乎从不休息。每逢重大节日,他们的任务更加繁重、紧迫,早出晚归是家常便饭。正是因为他们不辞辛劳的奔波,才让广外变得越来越美丽宜居,让居民的幸福感逐步提升。

陈志龙说,为了使地区居民 能够过一个平安、整洁的春节, 他们的职责就是为地区更好更 快发展保驾护航。

#### 社区除夕:暖融融

今年的除夕,红莲中里的社工王平依旧是在巡逻值班中度过的,这是她参与春节值班的第五

个年头。

除夕、初一和初五,都是王平 值班的日子,值班期间社区的安 保工作、防火安全、消防情况等都 需要王平和同事时时关注。虽然 春节期间办事的居民少了,但是 他们的工作依旧十分紧张忙碌。

虽然已经有五个除夕夜没能在家过了,但是王平表现得很淡然,"既然选择在社区工作,就要克服困难,舍小家为大家。"除夕当天,16名社区社工除了留下一两个人"看家",其他人自觉分成小组分头出门巡逻,确保辖区安全稳定。

夜越深天越冷,大家出去巡逻一段时间就会回到居委会休息一会儿,这个时候大家一起吃吃水果,看看春晚,就像在家里那样,和家人一边看春晚一边聊天,辖区的民警和辅警也会来到社区和社工们一起过年,大家亲如一

家,说说平时来不及说的话,互相 送上祝福,虽然没能和家人一起 吃上年夜饭,却也在社区过了一 个团圆年。

对于除夕值班的纪念,只有一张全体社工在居委会门口的合影。门口拍完照,大家就匆匆前往巡逻地点,每个人的脸都冻得红扑扑的,可心里却是暖暖的。

#### 24小时备勤:三步走

大年初二,工商所的罗西早早来到单位,开始了一天的值班工作,这是他在春节期间值班的第三年。与其他需要在室外和夜间的巡逻相比,工商所的值班巡查稍显"平淡",但却是春节安全保障的重要一环。

春节期间的值班人数比较固定,每天由四五名同志进行日常值班,夜里由一名同志值班,确保24个小时的备勤状态,以应对突发情况。在工商所有一个"不成文"的约定,每年的大年三十和初一,都由所里的所长带队值班,也是照顾其他同志,争取让大家都有机会在春节期间和家人团聚。

罗西和同事的值班任务分"三步走",每天要对地区正在营业的大型商场、超市进行巡查,保证春节期间的商品质量过关。

此外,随着经济水平不断提期的人选择在春天的人选择在内域来越多的人选择在内域,越来或旅游过年,难免会正常,来的过程中,难免会正常,这时时间,这时时间,这时时间,这时时间,这时间,还是一个人员对。"来旅游的人得护的的时间,让他们的连进不快的时间,让他们的人工,每天要,这好年。"

■文/张家鹤

# 春雪来袭,地区积极落实扫雪铲冰工作预案,迅速处理积雪

# 只闻雪声 不见雪影

2月,北京终于等来了迟来的 大雪。6日、12日、14日三场降雪, 让整个北京变成银装素裹的世界。在广外,1000多人齐出动,将 56条道路的积雪全部清理完毕。

2月12日当天,从早上八点开始,广外出现降雪天气,短短几个小时,就从零星的小雪变成洋洋洒洒的雪花,路面上覆盖了一层薄雪,路也渐渐变滑……为保证地区居民出行安全、维护地区交通秩序,街道、社区、环卫六队广外分队、广外绿化队还有街巷物业纷纷出动,扫雪铲冰,护航居民出行安全。

为了快速高效地清理道路积雪,街道向城管执法队、街巷物业配发了扫雪铲冰工具,各部门立即投入到扫雪工作中。为确保统筹力量,保证扫雪效果,街道还将地区清雪区域进行了划分。



环卫工人清理道路上的积雪

同时,街道机关各科室干部走进社区,和社区工作人员齐心协力共同铲雪,确保居民出行方便。

35个社区的工作人员全员出动,挥动工具清扫辖区路面积雪。 看到居委会的工作人员热火朝天 地清理着辖区道路,社区居民以及回社区报到的团员也备受感染,纷纷加入到扫雪队伍中,和居委会的工作人员一起清扫家门口,方便邻里出行。

■文/张家鹤

### 雪天出行小提示

# 出门企鹅步走起

1.身体重心前倾,每一步尽量用全部脚掌垂直着地。 2.步伐要小,避免重心移动过大。别完全在地面摩擦行走,

脚步应抬起一点。左右脚之间距离相隔20厘米左右。 3.慢步行走,要注意平衡速度。选择鞋子底纹较深及柔软的橡胶底,女性应避免穿厚底的鞋靴。

# 摔倒姿势要"正"

雪天路滑,摔跤难以避免,如果在摔倒时能做出正确反应,可以大大减少骨折等受伤的几率。

顺势滑:在摔倒时双手收回或平伸,顺着滑跌的力量向前滑; 蜷曲滚:摔倒时双手护住头面部,身体尽可能蜷曲,顺着力量向前或向后、向左、向右滚,用身体整个侧面着地以增加受力面积,减轻摔伤的程度,尽量不要用手直接支撑地面。